

# 岁稔年丰 乡村和美

——2025,共绘乡村振兴新“丰”景

新华社记者 古一平 韩佳诺

## 年终话“三农”

在即将告别2025年之际,回望广袤乡村交出的年度成绩单,更觉粒粒艰辛,殊为不易。

这一年,全国粮食生产克服春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响,产量稳定在1.4万亿斤以上;智慧农业发展按下“快进键”,农作物耕种收综合机械化率达到76.7%;脱贫攻坚成果持续巩固拓展,宜居宜业和美乡村建设扎实推进……

放眼大江南北,沃野之上、山乡之间,记者在调研中,感受着农业农村加快发展、农民用双手收获新希望的点点滴滴,一个个故事、一个个数据绘就乡村振兴新“丰”景。

### 筑牢大国粮仓根基

冬日时节,鲁西南平原上霜色皑皑。走进山东省济宁市汶上县次邱镇的万亩高标准农田,一垄垄冬小麦如绿色的绒毯铺展开来。

“苗齐,根壮、墒情足,今年这‘底盘’打得牢!”田间,当地种粮大户刘宪礼俯身拨开几丛麦苗,仔细查看着分蘖情况,兴奋地告诉记者。

今年“三秋”,当地遭遇持续阴雨天气。关键时刻,当地调度全县100余台大型移动泵站、潜水泵,连夜分赴积水片区;多家农机合作社组成“应急排水服务队”,在泥泞中抢通沟渠;农业社会化服务组织利用物联网平台,实时监测田间湿度与作物长势,精准指导排水降渍。多方努力下,秋粮顺利归仓,冬种压茬推进。

14亿多人要吃饭,是我国最大的国情。今年中央经济工作会议强调,毫不放松抓好粮食生产。

今年我国粮食生产经历了多种自然灾害影响,但产量再创历史新高,在去年迈上1.4万亿斤新台阶的基础上继

续高位增长,达到14297.5亿斤,比去年增加167.5亿斤。

守牢大国粮仓,这背后的重要支撑是国家健全粮食生产支持政策体系,推动粮食播种面积提升,各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大合理增密、水肥一体化等技术推广力度,促进粮食单产水平持续增长。

此外,虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响,部分作物出现霉变,但由于播种面积稳中有增,高产作物玉米面积增加较多,且大部农区生产总体稳定,尤其东北等地增产明显,确保了全国秋粮产量总体增加。

数据显示,今年“粮袋子”攥得更紧,“菜篮子”“油瓶子”也稳稳当当。

我国大豆油料扩种成果持续巩固,预计大豆面积连续4年保持在1.5亿亩以上,产量继续保持在2000万吨以上。

“菜篮子”产品市场供应充足。今年前三季度全国猪牛羊禽肉产量7312万吨,同比增长3.8%;禽蛋产量2646万吨,同比增长0.2%。蔬菜、水果和水产供给充裕、品种丰富,价格基本稳定。更多绿色优质农产品端上老百姓餐桌。

### 释放智慧农业强劲动能

在广东阳江青洲四海上风电机场,白色风力发电机叶片缓缓旋转,深海网箱的养殖水体上泛起粼粼波光。

明阳智慧能源集团股份公司海洋工程技术室副主任任重进说:“今年我们通过云端智慧化管理与精准化投喂,实现不同鱼种、不同水层、不同生长阶段的营养需求调节,形成多鱼种分层混养养殖模型。”

2025年,风渔一体化智能装备“明渔一号”不仅收获包括金鲳鱼、石斑鱼等多种优质渔获在内的成鱼4万余斤,还将海上风电与海洋牧场融

合,实现了海上发电、海下养鱼,绿电直供养殖。

今年中央一号文件提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。

一年来,我国深入实施智慧农业行动,推动农业生产向新向绿,不断提升质量和效益。

近日,广西来宾市黄安优质“双高”糖料蔗基地,没有了往日人声鼎沸的忙碌,取而代之的是一台台无人驾驶甘蔗智能割机来回穿梭,机械铁臂挥舞间,蔗秆整齐切割归堆。

“只用半天时间,20多亩连片的蔗田就割完了,效率比以前高了不少。”一位蔗农站在田埂边,笑盈盈地告诉记者。

农业科技进步贡献率超过64%,农作物自主选育品种面积占比超过95%,农作物耕种收综合机械化率达到76.7%,主要农作物耕种收基本实现全程机械化……跃升的数字背后,是我国不断强化农业科技装备支撑,助力农业现代化的不懈努力。

### 铺展和美乡村画卷

寒冬时节,吉林省白山市靖宇县田野里的蓝莓地已被大雪覆盖。在支边村,一箱箱蓝莓正从冷库中装车,即将运往全国各地。

这几年,靖宇县通过“以奖代补”“因户施策”等方式大力发展蓝莓产业,免费为脱贫户提供蓝莓种苗和栽培技术,带动群众增收。

在政策扶持下,支边村脱贫户陈国志不仅在自家土地上种植了十几亩蓝莓,还流转了10亩土地扩大种植。“今年卖了近10万元,比外出打工强多了。”陈国志高兴地说。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。过渡期内,帮扶产业发展壮大,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色产业突出、带动力强的主导产业,近四分

之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

日益兴旺的乡村产业,不仅筑牢了不发生规模性返贫致贫底线,还让农民群众的腰包越来越鼓。今年前三季度,我国农村居民人均可支配收入17686元,比上年同期实际增长6.0%。

农民日子更红火,乡村面貌更靓丽。

在浙江宁波余姚市梁弄镇汪巷村漫步,游客感受到冬日里的温润祥和。白墙黛瓦间,“进士牌坊”肃然静立,“登科长廊”翰墨留香,青石板路蜿蜒向前……

“以前村里哪有外人来?路不好走,环境也普通。”汪巷村党总支书记陈炯感慨道。

近年来,汪巷村锚定“美丽”与“发展”两个关键词,统一改造徽派风貌,让村庄尽显江南古村的韵味;修复“进士牌坊”,打造“登科长廊”,让历史文化可触可感。短短几年,村庄从内到外焕然一新,去年村集体经济收入达316.6万元,村民人均收入达5.1万元,同比增长6.5%。

汪巷村的美丽蝶变为我国宜居宜业和美乡村建设写下生动注脚。

今年以来,我国扎实推进乡村建设行动,持续提升农村人居环境。目前,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通动力电,村级卫生室实现行政村全覆盖。通过推进乡村治理,传承保护优秀农耕文化,农民群众的精神风貌持续提振。

农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火……“十四五”收官在即,“十五五”新程将启,希望的田野上,处处是耕耘和奋斗的身影。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民真抓实干、久久为功,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,将不断夯实农业农村现代化的基础。

(新华社北京12月28日电)

## 中央气象台预报

元旦前后我国中东部将普降雨雪

新华社北京12月28日电 中央气象台12月28日预报,元旦前后我国中东部将有一次雨雪过程,12月30日夜间至31日为最强降雪时段。

2025年12月30日至2026年1月1日,西藏东部、西北地区东部、华北南部、内蒙古东部、东北地区、黄淮西部、江汉西部等地部分地区有小到中雪或雨夹雪,局地大雪;西南地区东部、江淮、江南、华南等地有小到中雨,局地大雨。

中央气象台预计,12月28日至30

日,冷空气将影响北方部分地区,内蒙古、华北北部、东北地区等地气温下降4℃至6℃,其中内蒙古中东部、东北地区部分地区降温8℃至10℃,局地10℃以上。元旦后,受多股冷空气扩散南下影响,我国中东部大部地区平均气温将由前期显著偏高转为偏低1℃至2℃,其中江南东部、华南中东部、西北地区东南部等地偏低3℃以上。

气象专家提醒,未来一周冷空气趋于活跃,气温起伏多变,公众需做好防寒保暖措施。

## 黄河古贤水利枢纽工程导流洞贯通

据新华社太原12月28日电(记者柴婷 徐伟)

12月28日,黄河古贤水利枢纽工程导流洞顺利贯通,标志着工程取得首个阶段性重大进展,为主体工程全面展开和后续河道截流创造了先决条件。

古贤水利枢纽工程是黄河水沙调控体系的关键性工程,建成后将形成42.8亿立方米的调节库容,年均发电量可达28.7亿千瓦时,同时为晋陕两省提供146万亩农田灌溉用水。

工程通过科学调度黄河水沙关系,将有效缓解下游“地上悬河”风险,显著提升防洪减灾能力,对保障黄河长治久安、促进流域高质量发展具有战略意义。

据了解,导流洞是古贤水利枢纽工程建设的“咽喉要道”,是在主坝修建期为奔腾的黄河水开辟的一条“临时通道”,其断面足以容纳四层楼高的空间,具有洞径高、跨度大、相隔较近的特点,开挖地质条件复杂、难度高。

项目总工程师陆学华说,自去年11月开工建设以来,面对地质条件复杂、交叉作业频繁、材料运输受阻、冬季低温施工等多重挑战,施工工队迎难而上、合力攻坚,实现导流洞工程全线贯通重大建设节点目标。与此同时,导流洞进口高达130米的边坡明挖也已完成。

## 社会广角

### 武汉:

全球首款六价轮状病毒疫苗完成首剂接种

新华社北京12月26日电 记者26日从国药集团获悉,国药集团中国生物武汉生物制品研究所研发的全球首款口服六价重配轮状病毒减毒活疫苗在武汉顺利完成首剂接种,这标志着我国在儿童疫苗研发与应用领域取得重要突破,为儿童健康防护体系建设注入了新的动力。

该产品通过严谨的临床试验验证,在安全性、有效性等方面均达到国际先进疫苗水平,于2025年8月正式获得国家药监局批准上市,为我国预防用生物制品1类新药,也是目前全球价次最高、覆盖最广的轮状病毒的全覆盖。

### 深圳:

2025机器人技能大赛启动

据新华社深圳电(记者 卫韦华)近日,以“智创未来·技领全球”为主题的2025机器人技能大赛在广东省深圳市龙岗区启动,100余支顶尖团队集结于此,将在未来三天展开尖端技术的集中较量。

本次大赛涵盖企业、高校、科研机构等,赛事涉及工业制造、医疗健康、应急救援等应用场景,形成了产业链齐全、生态完备、应用广泛的人工智能与机器人产业格局。

中国电子信息行业联合会常务副会长周子学表示,机器人技术不仅是制造业智能化转型的关键抓手,更是衡量一个国家科技创新和高端制

造水平的重要标志。中国电子信息产业为机器人产业的发展提供了从硬件、软件到系统的多方位支撑。

广东省工业和信息化厅二级巡视员万淑萍表示,广东省出台12条“真金白银”的政策措施,加快核心技术攻关,发布一批人工智能、机器人典型应用场景,形成了产业链齐全、生态完备、应用广泛的人工智能与机器人产业格局。

深圳市政府副秘书长罗育德表示,希望通过本次大赛为全国机器人产业的技术迭代与应用创新注入强劲动能。

### 浙江:

“大综合一体化”行政执法改革试点任务“通关”

据新华社杭州电(记者 吴帅)记者26日从浙江省“大综合一体化”行政执法改革总结暨深化推进座谈会上获悉,“大综合一体化”行政执法改革在浙江已经过4年试点,目前,试点方案明确的目标任务已全面“通关”、顺利完成。浙江省企业、群众对执法公正的满意度达97.6%。

2022年1月《浙江省加快推进“大综合一体化”行政执法改革试点工作方案》获国家批准,浙江成为全国唯一的“大综合一体化”行政执法改革试点省份。

浙江省司法厅有关负责同志介绍,目前,浙江省已全面完成试点方案明确的五大方面、55项目标任务。浙江省聚焦体制重塑,构建形成“金字塔”型执法体系,包括全面实行执法清单制度;系统重塑执法队伍结构,稳妥推进基层放权赋能等。

围绕破解多头检查、重复执法等社会关注度高的难点问题,以市场监管领域行政执法为例,浙江目前已将原有行政执法事项合并压缩至145项,较改革前减少79.3%;浙江全省市场监管综合查一次实施率达88.6%。



### 打造敦煌灯会 喜迎元旦佳节

连日来,甘肃省敦煌市抓紧制作安装彩灯,打造敦煌灯会,喜迎元旦佳节。据了解,2025年12月31日“千年华彩·盛世敦煌”2026敦煌灯会将举行启动亮灯仪式,2026年1月1日至3月31日19:00至24:00在敦煌夜市免费向公众开放。

这是12月28日在敦煌夜市拍摄的特色花灯安装现场。

新华社发(张晓亮 摄)

作为一线职工的“娘家人”,各企事业单位也积极响应当地工会号召,开展职工关爱慰问活动。在北京,中铁二十三局项目工会为坚守地铁建设一线的职工送去配备保暖手套、防风耳罩、即热贴等物资的“暖心包”;在宁夏,国网宁夏供电公司工会启动“暖冬护航送温暖”行动,为奋战在迎峰度冬保供一线的职工送去保温水壶、速热食品等暖心慰问物资;在海拔3700多米的西成铁路建设现场,中铁十九局六公司工会为雪域高原建设者送去防寒羽绒服,精准贴合户外职工防寒需要。

全国总工会相关负责人表示,各级工会将坚持以职工需求为导向,结合冬季生产特点和行业实际,统筹开展走访慰问、帮扶救助和暖心服务,推动“送温暖”工作更加精准、更加务实。

自1992年启动以来,工会“送温暖”行动已连续开展30余年,形成重大项目有示范、特殊群体有帮扶、重大活动有慰问的工作格局。据统计,2025年元旦春节期间,各级工会筹集“送温暖”资金60亿元,走访慰问企业16.7万家,慰问职工1850万人。2026年元旦春节期间“送温暖”工作的力度和覆盖面将进一步加大。